

“向日葵成长计划”守护留守儿童

本报记者 高敏 通讯员 淳法

本报讯 “我到教学楼后面的车棚里取车,发现好多车都倒了,我的车把被告的车压在下面,被告看见后不由分说就向我打来……请求判令被告赔偿医疗费5000元……”原告用稚嫩又严肃的语气宣读着起诉状——这其实是一个“模拟法庭”现场,以一起校园打架案为剧本,由4名六年级学生分别扮演审判员、书记员、原告和被告。六一儿童节,淳安县法院汾口法庭联合中洲镇中心小学,举行了“模拟法庭”活动,让更多未成年人特别是农村留守儿童近距离感受司法、了解庭审,将法治的种子播撒进孩子们的心田。这也是淳安县法院推进以关爱留守儿童为主题的“向日葵成长计划”的重要举措之一。

当日,淳安县法院刑庭庭长郑苏程给威坪中学初二学生琳琳(化名)送去了一封信和节日礼物。琳琳是个留守儿童,还是一名服刑人员的女儿,她父亲因盗窃文物被判处有期徒刑14年,目前正在服刑,她母亲在她3岁时就离家,再也没有回来,她是跟着年迈的爷爷奶奶长大的。为了给这样特殊的孩子更多关怀,在郑苏程的牵头下,淳安县法院和民政、妇联等部门建立起对服刑人员未成年子女关心关爱工作机制,还为琳琳这样的困境儿童申请到了一定的民政补助。

淳安县山清水秀,但不可否认的是,这也是一个兼具流动与留守的县城,农村空心化日益严重,乡村儿童多是留

守儿童。淳安法院威坪法庭庭长田丰介绍,法庭在审理涉及婚姻家庭类纠纷案件时发现,一旦父母解除婚姻关系,“留守”再加上“单亲”,孩子们的成长问题不容忽视。

威坪法庭法官方莹前不久办理了一个案子:夫妻俩协议离婚,但对儿子小叶的抚养权无法达成一致,父亲起诉到法庭。8岁的小叶告诉方莹,他已经半年多没有见过母亲,他迫切希望能够拥有来自爸爸妈妈的关怀、陪伴和照顾,但又能够体会父母已经分开、且需要外出上班的无奈。与小叶交流后,方莹和他的父母、班主任就如何行使探望权,更好陪伴孩子健康成长作了深入交流。

田丰在威坪辖区作了调研,发现威坪有个别小学留守儿童比例超过50%,有的甚至高达85%。“这些孩子一年到头难得见上父母一面,很多孩子因此而产生不同程度的自卑、敏感,在人际交往、学习等方面都存在问题。”田丰说,有个留守儿童男孩不敢交朋友,竟把学校的一棵树当作自己的知心好友,当树因患病被砍去枝干,男孩在操场悲伤大哭。

在“向日葵成长计划”中,淳安县法院将对留守儿童摸底造册,特别对于法庭受理的民事案件中涉及留守儿童的,如离婚纠纷中的子女抚养问题,由承办法官负责建立特别档案,在审前、审中、审后特别关注留守儿童的心理感受和思想状况,同时结合小学生、初中生不同年龄段的性格特点,在特定日子里有针对性地开展相应活动,“希望他们保有像向日葵一般积极向上的心态。”田丰说。

寻亲者千里迢迢赶来,法医现场采集DNA 浙江警方已找到72名被拐失踪多年儿童



本报记者 陈佳妮 通讯员 陈谊 杨毅成 董驰

本报讯 6月1日儿童节,省公安厅刑侦总队联合杭州市公安局刑侦支队等单位在杭州武林广场举行“六一”防拐宣传暨反拐公益寻亲联盟启动仪式。数百名寻亲者闻讯赶到现场,有些是从外省千里迢迢赶过来的。

今年年初,公安部部署全国公安机关开展以侦破拐卖儿童积案、查找失踪被拐儿童为主要内容的“团圆行动”。到现在,全省各地公安机关已陆续帮助寻找到72名被拐失踪多年儿童,有本省籍的,也有外省籍的,他们与父母分离时,有的才一两岁,最大的也才十五六岁。他们离开父母的怀抱长达二三十年,有的甚至长达半个世纪,如今,他们终于和亲人团聚。

2011年夏初,家住杭州拱墅区的15岁女孩慧慧(化名)不见了。10年后,今年2月初,杭州市公安局DNA实验室民警王东京发现,慧慧的信息和安徽宣城福利院

一个叫子洁的女孩相似。3月下旬,杭州和宣城警方远程复核,结果表明,慧慧就是子洁!4月16日,杭州市公安局刑侦支队、拱墅区公安分局刑侦大队的民警们带着慧慧父亲,赶赴宣城认亲。

据悉,目前,采血检测DNA输入全国打拐DNA数据库,成为寻亲捷径。相关数据显示,只要采集DNA,父母找到孩子的概率是20%,孩子找到父母的概率是1/4000。浙江公安机关坚持“应采尽采,强化比对”,全省每年约采集4000多份失踪、被拐人员的DNA信息。截至目前,浙江共采集5.2万余份与失踪或被拐儿童及父母等相关的DNA信息。

活动现场,浙江警方对前来的寻亲者们一一进行了寻亲信息登记;同时,法医现场采集寻亲者们的DNA。警方还向社会公布了全省各地公安寻亲采集点及联系方式,共有105个,失踪或被拐儿童的父母和疑似被拐人员,可以就近选择,接受免费的DNA信息采集以及相关信息补充完善等,以期早日团圆。

玉琮杯清廉微电影微视频大赛“表情包”来啦

见习记者 黄蓓雯 通讯员 李光 洪涛

本报讯 6月1日,由玉琮杯清廉微电影微视频大赛打造的“小玉琮”表情包系列正式发布。一时间,杭州各中小学家长、同学微信群被“小玉琮”这个大赛吉祥物形象刷屏。

“小玉琮”整体设计以“玉琮”为核心创意,以天空蓝为主色,额头带有月牙印,脚部则画着中国传统文化风格的浪花图案,出自古代官府常见的“海水朝日图”,象征着“清如水”;右手拿着摄像机,张开左臂,欢快地拍摄着清廉微电影,向观众传递以清为美、以廉为荣、风清气正的社会风尚;胸口还印有清廉杭州的LOGO图案纹饰,体现了承办城市独特的清廉文化内涵。

大赛组委会以“小玉琮”为主角,共设计出“要留清白在人间”“撸起袖子加油干”等16个表情包,将清廉文

化、玉琮杯大赛和新时代动漫融合在一起,引起了社会各界关注,并迅速成为青少年的斗图表情包。

接下来,这些造型设计将被广泛运用于小玉琮动画、文创产品及融媒宣传中,营造具有鲜明辨识度和全国影响力的清廉文化品牌。同时,玉琮杯大赛进校园活动等工作也在高效推进中,充分运用往届优秀成果助力高校思政清廉教育,推进“清廉学校”建设,引导广大师生做清廉理念的坚定信仰者、清廉文化的积极传播者、清廉品格的模范践行者。

目前,第三届玉琮杯清廉微电影微视频大赛正在如火如荼征集作品中,有意者可登录“浙江省电影家协会微电影专业委员会”官方网站了解大赛详情。

对“小玉琮”表情包感兴趣的读者,可通过关注“玉琮杯大赛组委会”官方微信公众号或在微信商城搜索“小玉琮”,下载最新推出的“小玉琮”表情包。

中国移动微法院 标准版上线 全国统一 无差别同质化服务

本报记者 高敏 通讯员 钟法

本报讯 标准统一、功能齐全的中国移动微法院标准版来了!近日,在最高法院、浙江高院和宁波大数据局的大力支持下,中国移动微法院标准版在浙江试点上线。标准版将实现核心功能、业务流程、数据标准、技术状态在全国法院的全面统一,并对诉前调解、立案申请、远程庭审、案件执行等功能进行全面迭代升级,真正做到为当事人提供无差别同质化服务。

移动微法院由宁波法院首创,并从浙江走向全国。2020年1月,中国移动微法院实现全国四级法院全覆盖。但在实践中,由于各个省份的审判执行系统存在差异,各地的移动微法院在具体功能、数据接口上并不统一。为进一步深化智慧法院建设,打破区域“数据孤岛”,构造一套系统化、集成化、智能化的移动电子诉讼新模式,最高法院决定建设中国移动微法院标准版。

据介绍,微法院中的远程庭审、远程调解等环节使用的多方视频功能实现了升级。新版多方视频打破了竖屏9路画面的限制,可选择多种布局画面,并增加了语音激励、在线签到、成员管理、实时语音识别等功能。当事人还可通过“视频拓展机顶盒”功能,将庭审音视频从手机端拓展至电视端,从而有效解决屏幕尺寸过小、画面不够清晰以及电话呼入导致庭审中断等问题。

移动微法院标准版还新增了一键式申请退费、延期开庭、延长举证期限等功能,并建立了“全渠道消息中心”,当事人可通过站内信、公众号、小程序等及时获取诉讼事项通知。

值得一提的是,“PC端移动微法院小程序”也同步上线,为当事人在线诉讼提供了另一种选择。在电脑上登录微信,在小程序中找到“移动微法院”,即可在PC端进入移动微法院。

便利措施实施首天 办事群众直呼方便

本报记者 黄素珍 通讯员 陆明光

本报讯 6月1日,是公安部推出的“我为群众办实事”公安交管12项便利措施实施第一天,宁波作为全国20个试点城市之一,该市交通警察局车辆管理所早早做好了准备。当天上午,在宁波工作生活的李先生委托他人来车管所代办小型非营运载客汽车“跨省通办”业务,想将他名下车辆的苏州牌照更换为宁波牌照。听说公安交管12项便利措施实施后,代办人无须宁波苏州两地往返,只要在宁波车管所一地登记办理就可以了,李先生不禁直呼方便。



本报职业道德监督电话:0571-85310013